

儿子 一盏灯

期末考试结束了,我去给儿子开家长会。儿子上小学二年级,一向成绩平平,这次考得更糟糕。恰好碰到我高中的同学来给他女儿开家长会,看看人家的孩子,一直保持着全班第一。我也知道不该拿孩子的成绩盲目和别人比,但我还是觉得很没面子,毕竟当年我是班里的学习尖子啊!

晚上,儿子做完作业,开始看他的漫画书,不时咯咯地笑出声来。我给他检查作业,发现又做错了两道题,我压抑的怒火便喷涌而出,劈头盖脸地把他训斥了一番,他眼里噙满了泪水,委屈地上床睡觉了。

我关上灯,无力地斜靠在儿子床头,心里很茫然,儿子是先天不够聪明,还是后天不够努力呢?我正在黑暗中发呆,儿子忽然爬起来,一边迷迷糊糊地说着“妈妈还没回来呢”一边走到客厅里去开灯,哦,这就是我的儿子吗?在自己受了委屈、睡眼朦胧中还牵挂着他的妈妈,我的心禁不住疼起来。

儿子第一次记得点亮一盏灯,是在去年冬天的一个夜晚,是为了晚归的我。那天我加班到半夜才回



(资料图片)

家,风雪交加中我拐进狭窄的小胡同,发现我家的窗户透出亮光,寒冷的暗夜里,灯光使我心里无比温暖。回到家,妻子起来为我热饭,她兴奋地告诉我:儿子懂事了!他说下雪天胡同里很难走,要开着灯给爸爸照路。他睡觉前打开了客厅的灯,还特别叮嘱一定不能关呢!

从那天起,给晚归的家人留一盏灯成了习惯,我们忘了的时候儿子总记得打开。今晚,那盏灯使我更觉温暖,它照亮了我心底阴郁的角落,我渐渐打开了心结。其实儿子越来越懂事,我累了,他会体贴地用小手给我捶捶腰、捏捏肩膀,他说将来长大了,一定好好报答我们,不让我们这么辛苦……

想到这儿,我忏悔不已,我不该屡屡刺伤儿子幼小的心。学习成绩的好坏不是衡量一个孩子是否优秀的唯一标准,孩子成长的路上,一颗健康快乐懂得感恩的心更重要。儿子可能永远考不了班里的第一名,将来也许只是个平凡的人,但凭着他的爱心和善良,一样会收获人生的快乐和幸福。儿子用爱点亮的那盏灯,足以温暖我的一生。

8

洛阳晚报

教育周刊

2010年
1月19日
星期二

校对:
刘淑芬

家长会

文 / 杨少波

寒假给孩子补三课

寒假快到了,各种补习班如雨后春笋般出现。俗话说,缺啥补啥,那么,当今孩子最该补什么?作为教师,我认为,应该补上以下三课。

补优良传统课

这些年,特别是近几年来,西方的节日在我国大受欢迎,尤其是孩子,大多以过西方的节日为时髦,对于我国的传统节日,则引不起兴趣,中国传统节日对孩子们的影响越来越小。

其实,我国的传统节日基本上都是为纪念某个人或者某件事的,体现的都是中国传统文化,对激发人们的爱国主义思想有着积极的教育意义。寒假正逢春节,家长应利用孩子过春节的时机,让孩子在合家团圆以及走亲访友中接受一次中华民族几千年传统春节文化的洗礼,激发孩子对过传统节日的渴望,使我国的优良传统得以发扬传承。

补社会经验课

现在的孩子,很多时间生活在校园,而校园的环境又不比社会,基本是个封闭的小圈

子,孩子们很少接触社会;在课余时间,孩子们在升学的压力下,又往往很少能兼顾社会经验的积累,孩子们因缺乏社会经验而上当受骗等事情时有发生。因此,家长要利用寒假时间,教会孩子们一些有关社会经验的东西,比如如何依赖常识来进行判断,如何识别真言假语,如何防止上当受骗等,以便将来更好地立足社会,适应社会。

补上劳动课

由于受到多种因素的影响,现在很多孩子被养成了“小皇帝”、“小公主”,不爱劳动。平时,家长对于孩子是否热爱劳动也关心甚少。事实上,培养孩子的劳动观念和吃苦精神是他们健康成长不可缺少的“营养剂”。我国一位教育专家对国内孩子进行过调查,发现爱劳动、在家中做力所能及的家务的孩子,情绪较为稳定,心理问题较少,学习自觉性与责任感较强。因此,寒假里,家长要尽量让孩子干一些合适的家务,如让孩子帮着扫扫地、洗洗碗,收收衣服,特别是要让孩子参与过年前的大扫除,既让孩子感觉自己是家里的重要一员,又让孩子在家里有责任感,逐步培养孩子良好的品质和较强的生活能力。

儿女

挨打有因

龙龙的母亲下班回到家,龙龙便向她诉苦:“妈妈,今天爸爸打我两次!”
“他为什么打你呢?”妈妈问。
“第一次是我让他看了一个记分册。”
“那第二次呢?”妈妈急着问。
“第二次爸爸发现那记分册是他中学时候的。”

别问成绩

小明的姑姑来到他家做客,见到小明,对他说:“小明,我想送一件礼物给你,让你高兴高兴!”
“太谢谢了!姑姑。”小明回答。
“不过,给你礼物之前,我要问问你的考试成绩如何。”
“得了吧!”小明说,“如果你是真心让我高兴,就别问我的成绩。”(晓晓)

娃娃“坏毛病”,影响期末考

阳阳小动作多,手脚动个不停;注意力不集中,作业拖拖拉拉;脾气也很暴躁……爸爸妈妈怎么教育打骂都无济于事,眼看就要期末考试了,这样下去可怎么办。

到医院检查,大夫说阳阳患上“多动症”,不及时治疗,易产生自卑心理和厌学情绪,甚至逃学直至辍学,严重影响升学就业。

通过金太阳学能开发中心的治疗,阳阳做作业积极、认真了许多;上课能集中注意力了,改掉了做小动作的毛病,能积极举手回答问题,学习成绩有了明显提高……

详询:64601838

看阳网 — 看阳人的网上家园

www.lyd.com.cn

●洛阳市访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站,与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动,共用构成洛阳日报报业集团网络

●权威的网络新闻发布中心,网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口,看新闻,搜信息,查地图,找工作,拍大照,交朋友,上网校,论坛灌水,休闲娱乐……以本地化的丰富内容和实用的功能满足您的上网需求

●每天20万人次的访问量,独具特色的多媒体方式,为您打造广告宣传的新平台

●洛阳第一本新闻电子杂志《洛客》免费下载,一手在手,凤角随行,让“网络”成为“悦读”的享受

●Wap网站 (http://wap.lyd.com.cn) 用手机直接访问,随时随地,能畅享最新新闻资讯

访问量洛阳第一
影响力洛阳第一

地址:洛阳新区开元大道报业大厦22层 咨询热线:0379-65233618